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Όσιος Παΐσιος: Όταν κάποιος δέχεται την αδικία, 
είναι σαν να παίρνει μια πνευματική περιουσία 
και χαίρεται!
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Χαριτωμένες παραινέσεις

Όσιος Παΐσιος Αγιορείτης (1924-1994).

Όποιος δικαιολογεί τον εαυτό του, ανάπαυση δεν βρίσκει. Δεν έχει παρηγοριά.
Αυτόν που δικαιώνει τον εαυτό του, ο εαυτός του τον δικαιώνει;

Ο εαυτός του, η συνείδησή του, δεν τον δικαιώνουν, και δεν έχει ανάπαυση.
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Αυτό δείχνει ότι φταίει.

Πώς τα έχει κανονίσει ο Θεός! Έδωσε στον άνθρωπο την συνείδηση, φοβερό!
Μπορεί να επιτυχή κάποιος αυτό που θέλει είτε με βάρβαρο τρόπο είτε με πονηριά 
είτε με κολακεία, αλλά ανάπαυση δεν θα βρη.

Από αυτό μπορεί μόνος του να διαπίστωση ότι δεν βαδίζει καλά.

Όταν κάποιος δέχεται την αδικία, είναι σαν να παίρνη μια πνευματική περιουσία 
και χαίρεται.
Ενώ, όταν δικαιώνη τον εαυτό του, είναι σαν να ξοδεύη κάτι από την περιουσία 
του και δεν νιώθει χαρά.

Θέλω να πω, δεν έχει την πνευματική ανάπαυση που θα είχε, αν δεν δικαίωνε τον 
εαυτό του!

Πόσο μάλλον όταν δεν έχη δίκαιο και δικαιώνη τον εαυτό του!

Oργή Θεού μαζεύει, γιατί τότε είναι ένα άρπαγμα· σπαταλάει μια περιουσία που 
του δίνεται.

Βρίσκει ανάπαυση αυτός που σπαταλάει;

Με την δικαιολογία κανείς τυφλώνεται.
Ακόμη και άνθρωπο να σκοτώση, τον δικαιολογεί ο διάβολος.
«Πώς τον υπέμεινες τόσον καιρό; του λέει. Έπρεπε να τον είχες σκοτώσει 
νωρίτερα».

Και μπορεί να θέλη να πάρη και μισθό από τον Χριστό για τα λίγα χρόνια που 
υπέμεινε!

Κατάλαβες; Εκεί φθάνει!

 

Αφού, Γέροντα, αυτός που δικαιολογείται ταλαιπωρείται, γιατί δέχεται 
αυτό το βάσανο της συνειδήσεως;

– Είναι η συνήθεια. Για να την κόψη, χρειάζεται θέληση. Και πρέπει να μάθη όχι 
μόνο να μη δικαιολογήται,

αλλά και να τοποθετήται σωστά.

Αν δεν δικαιολογηθή, αλλά μέσα του πιστεύη ότι τον αδίκησαν, τότε είναι 



χειρότερα.
Γιατί, αν δικαιολογηθή, θα του πη και ο άλλος κάτι και θα μπόρεση έτσι να 
γνωρίση τον εαυτό του και να βγη από την πλάνη.

Αλλιώς, μπορεί να μη μιλάη, αλλά μέσα του να λέη: «έχω δίκιο, όμως δεν μιλάω, 
γιατί έχω ανωτερότητα», και να παραμένη στην πλάνη.

 

Από το βιβλίο Γέροντος Παϊσίου Αγιορείτου, “Πνευματικός αγώνας”, Λόγοι Γ’, 
έκδοση Ιερού Ησυχαστηρίου “Ευαγγελιστής Ιωάννης ο Θεολόγος”, Σουρωτή 
Θεσσαλονίκης.


